

## СОЦИАЛЬНО – ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ КЫРГЫЗСТАНА И КАЗАХСТАНА

**БОСТОНКУЛОВА М.Т.**

*Кыргызско-российский славянский университет им. Б.Н. Ельцина*

УДК 327.3

Общественно-политическая и социально-экономическая ситуация в условиях глобального кризиса привела к деградации однополярных отношений. Борьба глобальных и региональных лидеров за сферы влияния, энергетические ресурсы, рост конкуренции, экономизации, и прагматизма внешней политики, обострение военно-политической обстановки, возникновение новых вызовов и угроз обуславливает нестабильность внешнеполитической среды. Это подчеркивает актуальность поиска инновационных подходов государств в реализации международного сотрудничества по всем видам внешнеполитической деятельности [1]. То, что интерес к Центрально-азиатскому региону в ближайшей перспективе станет возрастать, а сам он станет чуть ли не основным полем, на котором в XXI веке развернутся геополитические баталии, в экспертном сообществе обсуждалось еще в середине 1990 годов. По этому поводу было приведено множество аргументов, главные из которых заключались в следующем: геополитический вакуум не терпит пустоты и рано или поздно начнет заполняться новой субстанцией; природные ресурсы региона (главным образом углеводородные) сыграют с ним злую шутку, создав специфические условия для трансформации формирующихся политических режимов в авторитарные, так и для начала новой «большой игры»; борьба за контроль над углеводородами региона и путями их транспортировки станет основным содержанием этой игры. Сегодня все это, и даже с некоторым избытком, мы наблюдаем в реальности(1).  
Общественно-политическая и социально-экономическая ситуация в условиях глобального кризиса привела к деградации однополярных отношений. Борьба глобальных и региональных лидеров за сферы влияния и энергетические ресурсы, рост конкуренции, экономизации, и прагматизма внешней политики, обострение военно-политической обстановки, возникновение новых вызовов и угроз обуславливает нестабильность внешнеполитической среды. Это подчеркивает актуальность поиска инновационных подходов государств в реализации международного сотрудничества по всем видам внешнеполитической деятельности [2]. Мы полагаем, что ситуация в ЦАР в настоящее время несколько изменилась, в связи со значительным снижением влияния США и Евросоюза на политическую ситуацию и реального усиления роли России в этом регионе. Кроме того, экономический кризис последних лет объективно показал, что улучшение политической и социальной ситуации в государствах Центральной Азии можно обеспечить региональной интеграцией. В этой связи, на наш взгляд, политическая и социальная интеграция между Кыргызстаном и Казахстаном имеет серьезное значение для поддержания мира и стабильности в Центральной Азии. Но все же, региональные политические процессы оказывают определенное влияние на формирование взаимоотношений Казахстана и Кыргызстана. Ухудшение социально-экономического положения Кыргызстана, её некоторая энергетическая и продовольственная зависимость от ресурсов Казахстана, привело к некоторому охлаждению добрососедских отношений в период независимости, свою негативную роль сыграли и революции 2005 и 2010 гг. Переход к парламентской форме государственного правления Кыргызстана определил некоторую настороженность соседних государств, в том числе и Казахстана. Следует отметить, что прагматизм в политике Казахстана по отношению к Кыргызстану наблюдаемый в последние годы, все же нивелируется многовековыми историческими связями между нашими государствами. Но, несмотря, на множество противоречий, которые, все же, возникают из-за политической нестабильности и экономической зависимости Кыргызстана, они остаются позитивными, намечается тенденция по

вопросам политической и социальной интеграции, при этом четко учитываются обоюдные интересы двух независимых государств. Взаимоотношения между республиками приобретают позитивные изменения, которые вызваны объективной реальностью, обусловленной не только близостью территориального расположения, политической обстановкой складывающейся в ЦАР, но и многовековыми связями в области экономики, политики и культуры между Кыргызстаном и Казахстаном. Следует отметить, что с 2012 г. кыргызско-казахстанское сотрудничество обрело должную динамику и практическую направленность. Этот год насыщен результативными встречами в верхах, контактами на других уровнях, различными двусторонними мероприятиями. Президент Кыргызской Республики А.Ш.Атамбаев дважды посетил Казахстан, в том числе с официальным визитом, который осуществлен в мае 2012 года. В августе 2012 г. состоялся государственный визит Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева в Кыргызстан, было проведено очередное заседание Высшего Межгосударственного Совета Кыргызстана и Казахстана, обсуждались актуальные вопросы сотрудничества, определены приоритетные направления сотрудничества, решен ряд практических вопросов, принят план мероприятий по сотрудничеству двух государств на 2012-2015 годы. В последнее время активно поддерживаются связи между парламентами. В 2012 году состоялся официальный визит Председателя Мажилиса Парламента Казахстана Н.Нигматулина в Кыргызстан, проведено заседание двусторонней межпарламентской комиссии в Астане. Установлены контакты между руководителями регионов двух стран, подписаны соглашения о сотрудничестве и побратимских отношениях между Ошской и Карагандинской, Чуйской и Южно-Казахстанской, Таласской и Жамбылской областями двух государств. В 2012 г. товарооборот между Кыргызстаном и Казахстаном составил 700 млн. долларов. Во время встречи на межправительственном уровне в Астане стороны договорились о повышении товарооборота между странами до 1 млрд. долларов. Такие экономические взаимоотношения несколько облегчают критическую экономическую ситуацию в Кыргызстане. Трудовая миграция помогает снизить уровень безработицы в нашей стране, однако и кыргызские предприниматели вносят свою лепту в экономическое развитие Казахстана. С получением независимости между государствами Центральной Азии сложились довольно не простые, а зачастую и конфликтные отношения. Однако отношения между Кыргызстаном и Казахстаном с самого начала носили доверительный характер, способствовавшие развитию интеграции в сфере политики и экономики и созданию новых органов взаимодействия на правительственном уровне: Высший Межгосударственный совет, Совет министров иностранных дел. В рамках Межправительственного совета созданы различные комиссии: Подкомиссия по приграничным вопросам и Комиссия по имущественным и другим неурегулированным вопросам. В начале ноября 2013 г. было проведено IV заседания Межправительственного Совета (МПК) с участием премьер министров Кыргызстана и Казахстана, были подписаны протоколы по многим значимым для наших государств соглашениям. Премьер-министр Кыргызстана в свою очередь пригласил Казахстан принять участие в строительстве Камбаратинской ГЭС в КР, объяснили выгоды Казахстана возможностью обеспечения своих южных территорий водой, а Кыргызстан выразил заинтересованность в налаживании поставок газа из Казахстана. Также стороны договорились об обеспечении параллельной работы энергосистем двух стран и сотрудничестве в области охраны окружающей среды, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. «Важный аспект двустороннего сотрудничества заключается и в решении Казахстана о строительстве ферросплавного завода в КР. Как известно сейчас в РК заметна тенденция сокращения запасов меди и целого ряда других металлов. В Кыргызстане же эти месторождения из-за отсутствия железных дорог в местах их залегания остались нетронутыми [3]. Сегодня в экономике, политике среднеазиатских государств наблюдается влияние США, в республиках открыты военные базы, идет финансовая помощь. ЦАР в новом политическом формате появился в 1990 г., где с этого момента

активное внимание на неё стала оказывать США. В современной литературе ЦАР расширяется до размеров Большой Центральной Азии (БЦА). Этот формат объединяет в единое военно-стратегическое и геополитическое целое Казахстан, среднеазиатские республики, Афганистан, северные регионы Ирака, китайского Синьцзяна, Монголии, южно-сибирских окраин России и части Поволжья. Эта идея оказалась нежизнеспособной из-за нестабильности в Афганистане, поэтому процесс возрождения ЦАР в новом формате через неё оказалась пока неосуществимой. Не стоит забывать, что идеи господства в этом регионе все же остаются. По мнению некоторых экспертов, назревают региональные конфликты, которые могут быть вызваны и внешней политикой других государств и поэтому дружественные взаимоотношения между государствами ЦАР, в том числе между Кыргызстаном и Казахстаном являются гарантией стабильности в самих республиках и в Центральной Азии.

**Литература:**

1. Торопыгина А.А. К вопросу о становлении евразийской интеграции. Евразийская интеграция: Экономика, право, политика // 2012. – №12. – С.231-235.
2. Сыроежкин К.Л.(под общей редакцией). Центральная Азия сегодня: вызовы и угрозы. Алматы: КИСИ при Президенте РК. – 2011. – 456 с.
3. Протокол 2 заседания Подкомиссии по приграничному сотрудничеству при кыргызско-казахстанском Межправительственном совете. 12-13 июня 2013 г. КР, Бишкек.